Реалізація ідей О.А.Захаренка в роботі вчителів 
Скибинської загальноосвітньої  школи І-ІІІ ступенів
  Всім відоме ім’я  Олександра Антоновича Захаренка  – українського  педагога, громадського діяча, директора  відомої на Україні авторської школи у селі Сахнівка на Черкащині, дійсного члена  Академії педагогічних наук України. Народився він  2 лютого 1937 р. в м. Кам'янка Кам'янського району Черкаської області в сім'ї службовця. По закінченні фізико-математичного  факультету Черкаського педагогічного інституту (1959) працював за призначенням  за призначенням  у с. Сахнівка  Корсунь-Шевченківського району Черкаської області. Відтоді його  доля до кінця життя була пов’язана з цим невеличким  селом. Тут, у Сахнівській восьмирічній школі Олександр  Антонович  працював  учителем математики і фізики  до 1966 р. Молодий  педагог активно шукав  шляхи  удосконалення навчального процесу, замислювався над новими підходами до організації виховного процесу в школі.  У 1966 р. О. А. Захаренко призначається директором Сахнівської середньої школи і працює на цій посаді 35 років. Він виріс від звичайного директора школи  до відомого не лише  в Україні, а й за її межами новатора, знаного педагогічного мислителя,творця авторської школи, який збагатив теорію і практику виховання школярів оригінальними підходами й методами здійснення виховного процесу. 
      Девізом Сахнівської школи є слова її директора: «Поспішаймо робити добро. Духовне добро. Воно  стократ цінніше від матеріального». Ці слова стали девізом багатьох шкіл у тому числі і Скибинської.  На фасаді Сахнівської школи зображено п’ять основних гасел навчально-виховного процесу, а саме:

 • «Школа – колиска твоєї щасливої долі»; 

 • «Хай  завжди  буде мама»; 

 • «Без праці хліб не родить, не квітнуть троянди»; 

 • «Людина без захоплення – пуста людина»; 

 • «Вибрати не можна тільки Батьківщину». 
Це є основні цінності для будь-якої людини, без яких не може існувати не тільки школа, а й суспільство взагалі.

 Мудрі слова О.А.Захаренка проникають у серце і душу вчителів, його порадами користуються не тільки молоді спеціалісти, а й досвідчені педагоги, бо в цих словах звучить істина. Ці поради будуть актуальними завжди
Перше: майстра робить праця, самовіддана, натхненна, в ім’я радісного

й щасливого майбутнього дітей.

Друге: учитель має бути завжди учнем. Справжнім учителем стане той, хто постійно працює над собою.

Третє: успіх приходить лише до того, хто любить клопітку, творчу щоденну працю.
Четверте: щоб навчити дітей, треба вміти самому.
    Його надзвичайно великий і вагомий досвід роботи є невичерпним джерелом для всіх вчителів. Його педагогічні ідеї постійно втілюються у життя школи та в діяльність кожного педагога. Це:
             ● широка і змістовна гурткова робота в школі;
             ● постійний зв’язок із батьками;

             ● виховання відповідальності за навчання через само оцінювання;

● розвиток учнівського самоврядування;
● розвиток інтересу дітей до знань, формування духовності та виховання 
   підростаючого покоління.
В Скибинській школі діють такі гуртки:
· Психологічний «Пізнай себе»;

· «Історичний»;

· «Вокальний»;

· «Умілі руки»;

· «Танцювальний»;

· «Спортивні ігри»;

· «Атлетизм».

    В школі на високому рівні поставлена спортивно-масова робота. Волейбольна команда школярів постійно займає перші місця у районних змаганнях. Сільська волейбольна команда представляє Жашківський район  у обласних змаганнях. 
Учні школи зайняли призові місця також  баскетболу і футболу. В цьому навчальному році учні виграли І місце з настільного тенісу. А учень 9 класу Поліщук Дмитро вже чотири  роки тримає лідерство з шахів серед школярів району, є неодноразовим учасником обласних змагань з шахів. Спорт широко популярний не лише серед молоді, а й серед всіх жителів села. Неодноразово проводяться змагання серед волейболу серед ветеранів спорту. У відремонтованому спортзалі радо зустрічаємо учасників і проводимо спортивні змагання. 

   Дирекція школи підтримує тісний зв'язок з батьками, органами місцевого самоврядування та місцевим господарством. Проводяться класні та загальношкільні батьківські збори, засідання батьківського комітету та ради школи.
   В Скибинській школі налагоджена робота учнівського самоврядування. Раз у два роки проводяться вибори президента школи, систематично проводиться засідання шкільного парламенту та мерів класів.

   Щотижня проводяться тематичні шкільні лінійки, шкільні свята та конкурси.

   Педагогічний колектив працює творчо, наполегливо для досягнення мети. Щотижня проводяться наради при директору. Відповідно плану проводяться засідання педагогічної ради  та шкільних  методичних об’єднань. Вчителі постійно підвищують свій фаховий рівень, удосконалюють майстерність, беруть участь у районних конкурсах  та заходах. Так вчителі школи брали участь у акції та разом з учнями прибирали біля сільського меморіалу Слави.

   При школі діє табір «Дзвіночок», в якому щороку оздоровлюється більше сотні дітей. Учні активно відпочивають, веселяться, їздять на екскурсії, проводять різноманітні конкурси і змагання.

    Вся діяльність школи направлена на навчання, виховання та  гармонійний розвиток  особистості. Як говорив Олександр Антонович: «Поспішайте, поспішайте принести радість дітям, зробити добро людям, і ви ніколи не знатимете найстрашніше, що є на білому світі - власна непотрібність, зайвість, самотність. Не запізніться!!!»
