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« Учитель той , хто дарує світло»
Олександр Антонович Захаренко був педагогом від Бога . Про це свідчить скарбниця спадщини, яку він залишив після себе . Спостерігаючи і вивчаючи його творчість є чому вчитися, переймати досвід та просто відчути серцем добро, яке він ніс в народ, сіяв в душі школярів.
Заслужений вчитель України, фізик, директор школи, дійсний член Академії педагогічних наук
Справа не вмерла Твоя, та тільки гірко без Тебе журиться рідна земля. Його шлях в освіті – світлий, чесний, звитяжний. У 1959 році після закінчення черкаського педінституту почав працювати вчителем фізики. Пізніше став директором і віддав Сахнівській школі понад 40 років свого життя, перетворивши цей заклад освіти на один із найкращих в Україні. 

Про Сахнівську школу О.А. Захаренко – вчитель-лірик – писав багато. Здобутки легендарного Олександра Антоновича добре відомі в Україні й далеко за її межами. Усе, що втілював великий педагог упродовж чотирьох десятиріч: будівництво шкільних споруд методом народної тольки, створення шкільного музею, Криниця Совісті, дивовижний дендропарк, літній і зимовий плавальні басейни, спорткомплекс, майстерні, міст закоханих, зелені класи, фонтан «Колосок»… Все це і багато іншого спрямовувалось на виховання творчої особистості. 

Посилення значення родинного виховання зумовлене кардинальними змінами в українському суспільстві. В багатьох сім’ях рівень освіченості дітей вищий, ніж батьків; зменшилась участь дітей в домашній праці; в сучасній сім’ї значною мірою послабшала або й зникла роль особистого прикладу батьків. Зросла кількість сімей, в яких основна увага приділяється розв’язанню матеріальних проблем, на задній план відійшло формування культури спілкування і поведінки, часто батьки не надають значення контролю за навчальною діяльністю дітей. Багато батьків не розуміють, що успіх виховання залежить від їх відповідальності, зацікавленості, відповідної педагогічної підготовки. За даними педагогічних досліджень, процеси урбанізації й міграції населення, зниження віку укладання шлюбу та створення сім’ї не сприяють засвоєнню моральних і етичних цінностей народу, що спричинює втрату кращих традицій, досвіду родинної педагогіки. В сім’ях через недостатність взаємопорозуміння між батьками і дітьми, напруженість і нерівність взаємостосунків не завжди повно використовуються потенційні виховні можливості, мають місце значні помилки у формуванні кращих якостей у дитини. У молоді, як правило, не сформоване розуміння соціальної ролі чоловіка, дружини, батька, матері. Половина зареєстрованих шлюбів розпадається. Збільшується кількість неповних та дистанційних сімей.

Ця ситуація тривожила Захаренка . Потрібно було діяти , шукати вихід з такого положення , нові методи роботи , напрямки , пізнавальні інтереси  і т.д. 
Конкретні орієнтири, що допоможуть розв’язати посталі завдання, дадуть змогу вивчення, аналізу, узагальнення і творчого використання прогресивних ідей українських педагогів і культурних діячів минулого щодо родинного виховання.

Родинний виховний досвід Київської Русі презентовано в поглядах митрополита Іларіона, Володимира Мономаха, князів Володимира Святославовича та Ярослава Володимировича. Окремі аспекти сімейного виховання щодо принципів природовідповідності, культуровідповідності, народності досліджували педагоги XVIІ–ХІХ століть (О.В. Духнович, Я.А. Коменський, Г.С. Сковорода, К.Д. Ушин-ський). На пріоритетності родинних цінностей у вихованні підростаючого покоління наголошували письменники І.П. Котляревський, І.С. Нечуй-Левицький, Т.Г. Шевченко, Л. Українка. Кінець ХІХ та початок ХХ століття в галузі педагогічної думки позначені працями П.П. Блонського, В.І. Вернадського, П.Ф. Лесгафта, С.Ф. Русової, С.Т. Шацького. Особливої уваги щодо реалізації виховного потенціалу сім’ї надавали видатні педагоги ХХ століття А.С. Макаренко та В.О. Сухомлинський.

Способи і засоби розв’язання проблем сім’ї, родини, які успішно застосовувалися педагогічним колективом Сахнівської середньої школи, не втратили актуальності і залишаються життєво важливими для сучасної педагогіки в період модернізаційних змін в національній системі освіти.

Спираючись на досягнення педагогічної і психологічної науки, узагальнюючи власний багаторічний досвід роботи в сільській середній школі, О.А. Захаренко успішно роз-в’язував складні проблеми морального, фізичного, естетичного, трудового виховання, соціалізації учнівської молоді. Під керівництвом Олександра Антоновича школа тісно співпрацювала з батьками, сім’єю, громадою, усім навколишнім середовищем, відчутно впливала на життя села, була його культурним центром. 

Олександр Захаренко не лише реалізував продуктивні ідеї досвіду своїх видатних попередників – А.С. Макаренка і В.О. Сухомлинського, а й творчо розвивав їх відповідно до сучасних умов. Ним теоретично і практично вибудована самобутня педагогічна система, спрямована в майбутнє, провідною якої була система родинного виховання. Життєвим кредо педагога була постійна робота з формування єдності школи, сім’ї, виробничих колективів і громадськості в справі виховання дітей, увага до їхнього духовного світу, здоров’я, бачення кожного в колективі однолітків, глибоке знання сім’ї. 

Творча спадщина директора Сахнівської середньої школи, академіка О.А. Захаренка – великий досвід багаторічної праці колективу вчителів і батьків, розв’язання засобами діяльності школи проблем родинного виховання, яке педагог розглядав в аспекті духовного відродження не лише сім’ї, школи, а й села і держави. Звертаючись до його творчої спадщини, сучасні освітяни знайдуть багато корисного у справі розробки і творчої реалізації концептуальних, теоретичних і практичних проблем української школи-родини початку ХХІ століття, зокрема в питаннях родинного виховання. 

Деякі аспекти творчого доробку педагога-новатора, в тому числі і з родинного виховання, висвітлені в працях Т.М. Десятова, І.А. Зязюна, В.Г. Кременя, А.І. Кузьмінського, Ю.І. Мальованого, Н.Г. Ничкало, Л.І. Прокопенко, О.Я. Савченко, О.В. Сухомлинської та інших. Проте цілісно дана проблема ні в науковій літературі, ні в практиці не розглядалася.

Відповідність ідей О.А. Захаренка принципам державної освітньої програми в період розбудови національної школи в Україні, недостатнє дослідження цього аспекта творчої спадщини вченого-практика, необхідність посилення ролі сімейного та родинного виховання в сучасних умовах зумовили вибір теми дисертаційного дослідження – «Проблеми родинного виховання у творчій спадщині О.А. Захаренка».
Для розв’язання поставлених завдань використовувалися теоретичні та емпіричні методи дослідження: теоретичний аналіз літературних джерел, що дав можливість простежити генезис родинновиховної думки в історичному аспекті; вивчення праць О.А. Захаренка, науковців, педагогів-практиків, журналістів про Сахнівську школу та її директора з метою дослідження педагогічної системи родинного виховання у сільській школі, створеної педагогом-новатором; аналіз і систематизація архівних документів, що забезпечили виокремлення інноваційних підходів у діяльності О.А. Захаренка; бесіди, інтерв’ю з учителями, батьками, випускниками Сахнівської середньої школи, що дає змогу стверджувати валідність дослідження; моніторинг діяльності шкіл Черкаської області з метою розкриття та узагальнення досвіду творчого використання ідей О.А. Захаренка з родинного виховання.

· Поспішайте робити добро; 

· Школа хоча б трохи, але повинна йти попереду суспільства і вказувати шлях людству в часі й у просторі; 

· Людина з дитячих років повинна бути доброю, порядною, толерантною. Це наука наук… 

· Важко бути вчителем. На ньому лежить відповідальність за знання людства. Вчитель – найголовніша людина в суспільстві. 

· Людино, думай як заробити так, щоб нашим нащадкам залишилася чиста вода і повітря, щоб земля була родючою.
· По-своєму прекрасні, здорові фізично і духовно люди, що живуть за законами добра і краси, сповідують загальнолюдські принципи і цінності – це жителі школи. 

 Отже, методи роботи Захаренка, ще раз довели нам, що працювати потрібно злагоджено, заохочуючи всіх ( батьків, учнів,і т. д.). Разом ми велика сила, потенціал. Окремо – ніщо. 

Творіть добро, робіть добрі справи і зерна посіяні великим педагогом будуть давати великі врожаї!
