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Немов ріка, що народжується зі струмочків, озерець, гірських потічків, людське життя бере початок з шкільної парти. Вона – колиска майбутньої долі.

О. А. Захаренко

Школа – це святий храм науки та виховання.  Усі близькі й далекі наші плани починаються зі школи. Саме тут, у стінах школи, починають формуватися, набувати знань і морального здоров’я наші діти, онуки, і чи будуть вони громадянами, гідними своєї країни й свого часу, залежить від школи та уваги до її справ усієї нашої громадськості.

Олександр Зхаренко, стверджує: «Школа не тільки вчить, а й виховує. В табелях успішності та вихованості виставляються оцінки з таких «предметів», яких не «проходять» в інших школах. Ось вони: громадська активність учня, старанність у навчанні, ставлення до праці на суспільне благо, ставлення до батьків та старших. Хто оцінює у табелях вихованість учнів? Батьки і вчителі».
Виховання – це найбільш діалектична і найбільш суперечлива сфера педагогічної діяльності. На сучасному етапі завданням виховання є створення таких умов, за яких може розвинутися людина, що добре знає себе, вміє використовувати власний потенціал, вміє створювати ситуації успіху і професійного зростання, розробляти й реалізовувати власний життєвий сценарій. За таких умов педагог має бути готовий до інноваційної діяльності.
«Школа нині на порозі оновлення. Армія батьків, учителів, школярів пильно-пильно дослуховується до шкільної реформістської доби – що воно? Як воно? …на досвіді пройдених школою доріг закладуться підвалини стрункішого, вимогливішого, чеснішого і більш творчого начала. Залишиться, звісно, головне покликання школи – сіяти розумне, добре, вічне». − слова О.А. Захаренко.
Особистісно орієнтоване виховання, ідеї гуманізації і демократизації життя як стержневі проблеми перебудови сучасної освіти докорінно змінюють організацію і здійснення навчально-виховного процесу. Навчальні заклади виходять сьогодні на новий рубіж у пошуках ефективних технологій виховання.

Основна мета виховання Нагірнянської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів – це розвиток суспільно свідомої особистості. Адже початок ХХІ століття характеризується новими політичними, економічними, соціально-культурними умовами, у яких відбувається формування громадянського суспільства, модернізація освіти та управління нею. Школа цілеспрямовано виконує важливе соціальне замовлення суспільства – формує громадянина-патріота, здатного розбудувати суверенну Україну, плекає творчу особистість із високим рівнем інтелектуального й духовного розвитку, здатну забезпечити поступ нації.
Щоб успішно розв’язати поставлені завдання, наш педагогічний колектив постійно шукає шляхи й форми підвищення якості навчання й виховання учнів, формування громадської активності, підготовки їх до участі в трудових і суспільно-політичних справах країни.
Пріоритетними завданнями школи є:

· формування особистості – патріота України, який усвідомлює важливість свого життя й орієнтується в реаліях сучасності;

· виховання культурної особистості з демократичним світоглядом, яка не порушує прав і свобод людини, із повагою ставиться до традицій, культур народів світу;

· забезпечення умов для самореалізації особистості відповідно до її здібностей, суспільних і власних інтересів;

· формування покоління, яке здатне навчатися впродовж життя;

· створення й розвиток цінностей громадянського суспільства;

· формування національної свідомості, людської гідності;

· розвиток у дітей і молоді творчих здібностей, підтримка обдарованої молоді;

· виховання свідомого ставлення до свого здоров’я та здоров’я інших громадян як найвищої соціальної цінності, збереження й зміцнення фізичного й психічного здоров’я учнів;

· формування моральної культури особистості.

· Принципи виховної системи:

· любов до Батьківщини;

· повага до старших,піклування про них;

· бережливе ставлення до природи та її ресурсів;

· уміння підпорядковувати особисте суспільному;

· дотримання звичаїв, обрядів, традицій свого народу;

· відповідальність перед суспільством за свою поведінку;

· відповідальне виконання громадянських обов’язків і правових норм;

· правова свідомість і самосвідомість;

· громадянський обов’язок перед родичами,старшими поколіннями.
Одним з основних напрямів виховної роботи в школі протягом останніх років є формування в дітей моральних цінностей, виховання громадськості, подолання духовно-моральної кризи в суспільстві.

Система роботи з позакласного виховання зорієнтована на виховання в учнів шанобливого ставлення до історії й культури України, на розуміння та формування внутрішнього прийняття приналежності до певного державного соціуму, ідентифікації себе з відповідним етносом, державою; позитивних моральних якостей.

Оскільки громадянськість є найсуттєвішою психологічною характеристикою особистості, що поєднує результати впливів багатьох напрямів виховання, то проблема формування громадянина має вирішуватися комплексно, засобами морального, трудового, екологічного, естетичного та інших напрямів виховної роботи.

Узагальнюючи досвід проведення позакласних виховних заходів, можна виділити такі форми роботи:

· години спілкування;

· виховні бесіди;

· екскурсії;

· літературні читання;

· вікторини;

· конкурси дитячих малюнків;

· диспути;

· анкетування (вивчення ставлення до традицій, культури народу України);

· уроки мужності, пам'яті;

· участь у загальношкільних конкурсах і фестивалях;

· складання віршів, пісень, оповідань(«Краса землі моєї, Україно!», «Твій рідний край»);

· вивчення та прослуховування пісень, віршів про Україну в аудіозаписах;

· уроки-роздуми;

· політінформації;

· дні довіри (робота з батьками);

· індивідуальні бесіди.
Вчителі 5−10-х класів у роботі з національного виховання використовують форми роботи, започатковані в молодшій школі, розширюючи та продовжуючи тематику. Крім того розповсюджені такі форми виховних заходів:

· історичне віконце (історичні матеріали, легенди про минуле українського народу);

· конкурси національних страв, пісні, танцю, одягу;

· акції підтримки;

· уроки-подорожі;

· клуб цікавих зустрічей;

· усний журнал;

· правовий ринг;

· дитяча організація «Країна мрій»;

· гурток декоративно-ужиткового мистецтва.

Громадянське виховання складається із взаємопов’язаних компонентів: соціального, морального й психолого–вольового. Тому соціальне й моральне виховання тісно переплітаються. Це закономірний процес, адже всі якості, які формуються в процесі громадянського виховання, - якості моралі. Виховання у школярів громадянськості безпосередньо впливає на всі критерії, що складають моральність. 
«Досвід нашої школи переконує: якщо правильно зорієнтувати учнів, якщо вміло стимулювати їхню діяльність, вони безпомилково знайдуть вузькі місця в роботі, правильно оцінять ситуацію, що склалася, й будуть активно домагатися позитивного розв’язання проблем, боротися за поліпшення результатів…». – Олександр Захаренко.
У підсумку можна сказати, що виховна система Нагірнянської ЗОШ,  має на меті формування в школярів комплексу громадянських якостей і рис характеру, що стали б основою повсякденних дій, вчинків, поведінки; розуміння ними належності до українського народу, своєї Батьківщини.
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