Рекомендації щодо проведення засідань педагогічних рад
У "Положенні про загальноосвітній навчальний заклад", затвердженому постановою Кабінету Міністрів України від 14 червня 2000 р. № 946, у п. 61 сказано: " Робота педагогічної ради проводиться відповідно до потреб загальноосвітнього на​вчального закладу. 
Педагогічна рада має розглядати питання: удосконалення і методичного забезпечення навчально-виховного процесу; планування режиму роботи загальноосвітнього навчального закладу; переведення учнів до наступних класів і їх випуску; видачі документів про відповідний рівень освіти, нагородження за успіхи у навчанні; підвищення кваліфікації педагогічних працівників, розвитку їхньої творчої ініціативи, впровадження у навчально-виховний процес досягнень науки і передового педагогічного досвіду; морального та матеріального заохочення учнів та працівників закладу; притягнення до дисциплінарної відповідальності учнів за невиконання ними своїх обов'яз​ків". 
"Плануючи роботу педагогічної ради, - підкреслює І. Жерносек, - необхідно чітко усвідом​лювати соціальне замовлення школи, зміст державних рішень у сфері освіти і культури, дирек​тивних і нормативних документів з управління школою, максимально враховувати невирішені проблеми і реальні можливості школи".
Під час планування роботи педагогічної ради на перспективу (3-5 років) визначаються по 3-4 основні тематичні питання у відповідності з провідною проблемою, над якою школа працює в даний період.
На основі перспективного плану визначається тематика педагогічних рад на кожний на​вчальний рік. При цьому, в залежності від нових завдань поточного періоду, вносяться необхідні корективи, доповнення. При визначенні змісту роботи педагогічної ради необхідно обирати ті питання, які цікавлять весь педагогічний колектив і, колегіальне вирішення яких, сприятиме формуванню атмосфери творчого пошуку, стимулюватиме розвиток творчого потенціалу пед-працівників, забезпечить істотні піднесення якості навчально-виховного процесу.
Основні питання на тематичних педагогічних радах висвітлюють проблеми управлінської діяльності , методичної роботи, позакласної діяльності, психологічної служби, роботу школи І ступеня.
Питання управлінської діяльності готує, як правило, директор школи. Наприклад: "Особис-тісно орієнтована система змісту та організації навчально-виховного процесу в школі".
Питання методичної роботи висвітлює заступник директора школи з навчально-методичної роботи. Наприклад: "Робота методичних об'єднань з впровадження інноваційних технологій".
Бажано, щоб під час підготовки питань на педагогічну раду не обходили стороною школу І ступеня. Наприклад: "Організаційно-методичне та психологічне забезпечення уроку з метою підвищення якості рівня знань, розвитку інтересу до навчання та навичок самостійної роботи учнів школи І ступеня".
Обов'язково на одній з тематичних педагогічних рад головним повинно бути питання вихов​ної роботи. Наприклад: "Творча ініціатива класного керівника в удосконаленні форм і методів роботи зі школярами".
Подаємо орієнтовний перелік актуальних питань для розгляду на засіданнях педагогічних рад на весь навчальний рік.
Згідно з Інструкцією з ведення ділової документації у загальноосвітніх навчальних закладах І-ІІІ ст. (Наказ МОН № 240 від 23.06.2000 р.)"... протоколи засідання педагогічної ради нумеру​ються упродовж календарного року..."
Серпень
Присутні члени Ради загальноосвітнього навчального закладу.
1.   Вибори секретаря педради.
2.   Звіт директора школи про роботу педагогічного колективу за минулі 5 років (при потребі).
3.   Звіт директора школи про роботу педагогічного колективу за 2008-2009 н. р.
4.   Обговорення та затвердження перспективного плану роботи школи (при потребі).
5.   Обговорення і затвердження річного плану роботи школи на 2005-2006 н. р.
6.   Про розпорядок роботи школи в 2005-2006 н. р.
7.   Про підсумки проведення навчальних екскурсій, навчальної практики.
8.   Про результати проведення повторної річної атестації (якщо є).
9.   Вибір навчальних предметів варіативної частини робочих навчальних планів.
10. Різне.
Жовтень (листопад)
1.   Тематичне питання.
2.   Про визначення претендентів на нагородження золотою та срібною медалями за підсум ками навчання у 10-11 класах, та отримання свідоцтв з відзнакою учнями 9 класів.
3.   Про виконання рішень попередньої педради.
4.   Різне.
Січень (лютий)
1.   Тематичне питання.
2.   Обговорення Всеукраїнських, обласних програм.
3.   Питання, які стосуються охорони безпеки і життєдіяльності.
4.   Про виконання рішень попередньої педради.
5.   Про досвід роботи (систему роботи). 
Березень (квітень)
1.   Тематичне питання.
2.   Про організацію проведення державної підсумкової атестації в початковій школі.
3.   Про вибір предметів державної підсумкової атестації в 9 класах.
4.   Про організацію проведення державної підсумкової атестації в 11 класі.
5.   Підведення підсумків атестації педагогічних працівників навчального закладу.
6.   Про організацію проведення навчальних екскурсій та навчальної практики учнів 1-4, 5-8, 10 класів.
Травень (не раніше останнього дня навчальних занять школи ІІ-ІП ст.)
1.   Тематичне питання.
2.   Про закінчення учнями 1-3 класів 2004-205 н. р. і перевід до наступних класів.
3.   Про закінчення учнями 4 класу школи І ступеня і перевід до наступних класів.
4.   Про нагородження учнів 2, 3, 4, класів Похвальним листом "За високі досягнення у на вчанні".
5.   Про допуск учнів 9, 11 класів до державної підсумкової атестації.
6.   Про допуск екстернів до державної підсумкової атестації (якщо є).
7.   Звільнення учнів 9, 11 класів від державної підсумкової атестації. 
Червень
Присутні члени Ради загальноосвітнього навчального закладу. 1.  Про закінчення учнями 5-8, 10 класів 2008-2009 навчального року і переведення до на ступних класів.
Про нагородження учнів 5-8, 10 класів Похвальним листом "За високі досягнення у на вчанні". 
Червень
Присутні члени Ради загальноосвітнього навчального закладу . Про закінчення учнями 9 класу 2008-2009 навчального року і випуск зі школи. Про закінчення учнями 11 класу 2008-2009 навчального року і випуск зі школи. Про нагородження випускників 9, 11 класів Похвальною грамотою "За особливі досягнення у вивченні окремих предметів". Про нагородження випускників 11 класу золотими та срібними медалями. Про закінчення екстернами школи (якщо є).
